

5年风雨无阻

守护58位“共享奶奶” 600多名孩子放学路

“奶奶，我来看您啦！”3月10日晚，鄞州区东钱湖镇清泉社区里，鸣鸣一家敲开了“共享奶奶”袁佩君的家门，“奶奶，这是我给您带的草莓。”

袁佩君把他们迎进屋，看着长高不少的鸣鸣，那些陪伴的点滴涌上心头。

袁佩君今年64岁，是“共享奶奶”志愿服务队的发起人。从2019年起，她就带领奶奶们风雨无阻接送孩子放学，“共享奶奶”志愿服务队已经接送并照料了600多名儿童。



“共享奶奶”日常接送孩子们。

1 一声「奶奶」，让她踏上公益带娃之路

回溯到2012年，一个偶然的契机，一位年轻的父亲找到她，恳请她照顾仅有6个月大的毛毛。看着襁褓中稚嫩的小脸，袁佩君的心瞬间被触动，一种难以言喻的责任感涌上心头，她毫不犹豫地接过了这份托付。

日子一天天过去，半年后，自己的外孙也呱呱坠地，两边的孩子让她有些力不从心，可每当想起毛毛，她又难以割舍。哪怕再忙，她总会抽空去看看毛毛，这一看，便是13年。如今，毛毛已经长成了阳光少年，在袁佩君的手机相册里，还珍藏着他的照片。

外孙上幼儿园时，同班同学萱萱的家长找到袁佩君，希望她能帮忙接送孩子，袁佩君几乎没有犹豫就答应了，而且分文未取。“俩孩子是同学，有个伴儿，多好啊。”

每天放学，幼儿园门口总能看到她的身影，一手牵着外孙，一手牵着萱萱，回家路上，萱萱总会紧紧拉着她的手，奶声奶气地说：“我要保护奶奶。”那一刻，袁佩君心里被幸福填得满满当当。

2 以一人之力，聚起58人的温暖阵营

在清泉社区，有1200多户双职工家庭，其中超过四分之一的家庭有低龄儿童，“接送难”成为困扰众多家长的一大难题。

72岁的陈芝芬是社区里的热心肠，听闻袁佩君的善举后，内心的热情被瞬间点燃，主动加入了接送队伍。

2019年9月，在社区的大力支持下，“共享奶奶”志愿服务团队正式成立。团队初创时，仅有5名成员，袁佩君凭借着自已积累的经验 and 满腔热情，和大家围坐在一起，一笔一画地规划接送的时间、路线，精心制定照顾孩子的计划，社区的妇女儿童之家也成了孩子们放学后的温馨港湾。

随着越来越多爱心奶奶的加入，团队不断壮大，如今已有58名核心成员。每天以5人轮班制的形式接送孩子，风雨无阻。放学后，妇女儿童之家便充满了欢声笑语，奶奶们陪着孩子们写作业、做游戏，耐心解答孩子们的问题，直到家长们下班赶来，才放心地把孩子交到他们手中。

3 那些照料过的孩子，成了她的牵绊

王浩鸣的父母工作忙碌，两年前，他们将孩子托付给了“共享奶奶”团队。起初，鸣鸣妈妈还能在5点半准时接孩子，可后来工作变动，要7点才能到家。袁佩君得知后，没有丝毫犹豫，主动把鸣鸣带回自己家中照料，一个学期的时光，她像对待自己的亲孙子一样，照顾着鸣鸣。

去年暑假，鸣鸣一家搬到了镇海区，虽然相隔甚远，但他们始终牵挂着袁佩君，时不时就会回来看望她。每次相聚，袁佩君都觉得无比珍贵，那些一起度过的日子，早已成为她生命中温暖的回忆。

在接送孩子的日子里，这样温暖的故事数不胜数。有个叫媛媛的孩子，把她当成了自己的亲奶奶，会因为袁佩君去接其他孩子而吃醋，撅着小嘴生气地对她说：“你是我的奶奶，不能去接别人，我都生气了。”这些天真的话语，温暖着袁佩君的心。

这些年里，有很多她照顾过的孩子离开社区，分别的时候，袁佩君会给孩子拍一张照片，并心有不舍地对他说：“奶奶想你的时候可以看看你的照片。”

记者 马佳威 通讯员 周斯佳 文/摄

带走半瓶水
节约不浪费
倡导光瓶行动 杜绝用水浪费

浙江省文明办 浙江省机关事务管理局

“讲文明 树新风”公益广告

关爱未成年人 共创美好未来

社会主义核心价值观：
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

宁波市文明办